



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Jueves 27 de Septiembre 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM 569

### Un nuevo desplante de Companys parece que ha decidido al Gobierno a obrar con la debida energía

TEMAS DEL DIA

#### - Las causas de la alarma -

El Gobierno ha declarado el estado de alarma. Es indudable que la sienta él. Su resolución lo demuestra. Pero aún es más indudable todavía que la sienta el país. El país está alarmado por lo que dicen y por lo que hacen los extremistas del social-comunismo. Lo que dicen un día y otro es que su meta es la revolución para implantar la dictadura del proletariado. Lo que han hecho desde ha tiempo, en el poder y fuera del poder, es procurarse elementos para llevar adelante ese designio. De ahí las alarmas. De ahí y, sobre todo, del hecho, de notoriedad indiscutible, de que hasta hace poco el social-comunismo ha sido dueño de la ofensiva; y quien demuestra mayor capacidad para ofender, da la sensación de que dispone, asimismo, de mayores elementos para triunfar.

Por otra parte en varias ocasiones ha pasado ya España por una trágica realidad, la realidad de que los intentos revolucionarios quedan impunes. Quedan impunes en aquellos en que la Justicia y la ejemplaridad más elementales exigirían que fuesen debidamente sancionados, porque no hay germinación sin siembra, ni hacen su oficio las cuchillas sin brazos que las muevan, ni hay disparos de cañón sin artilleros. Y a los sembradores, a los brazos y a los artilleros no hay quien les toque un pelo de la ropa y, en tanto, a los efectos de esas causas se les mete gubernativamente en la cárcel, se les multa y aun

se les condena por los tribunales. Y eso es lo que tiene que cambiar radicalmente para que cesen las alarmas que sienta el país. Reciente está, por ejemplo, la huelga revolucionaria de campesinos que en algunos puntos, pocos afortunadamente, tuvo trágicas manifestaciones. Pues bien, por consecuencia de esa huelga hay algunos cientos de obreros en la cárcel. Son los captados, son los engañados, son los inducidos. Mas los captadores, engañadores e inductores, los que sembraron a boleto la simiente de la rebeldía y de la "sedición" están paseándose tranquilamente y realizando otras siembras tan incautas como las de antes.

Las gentes se hallan convencidas de que no se conseguirá nada en tanto que el castigo no recaiga sobre las cabezas. Son éstas las que aconsejan, las que dirigen, las que impulsan. Lo otro es masa dócil, inconsciente que recibe, sin discernir su bondad o su malicia, el consejo, la dirección, la impulsión. Y esto es lo que causa profunda alarma. Porque se teme que después de todo lo que se sabe, de todo lo que se ha dicho y de todo lo que se ha hecho, se echen pelillos a la mar y nos contentemos con el aborto para que no se haga lo que racional y obligadamente se debe hacer para impedir nuevas fecundaciones revolucionarias.

Patricio

Madrid, 1934.

#### La situación política

##### ¿Un Gobierno mayoritario en puertas?

Madrid.—Las impresiones políticas de hoy son mucho más favorables para la formación de un Gobierno más fuerte que el actual. Ha perdido probabilidades la continuación de un Gobierno análogo al actual, incluso presidido por su actual jefe, como se anunciaba el lunes. Tal propósito se estima que no podría prosperar, dada la actitud de los partidos gubernamentales que componen la mayoría de la Cámara.

Un ministro radical, que figura más bien en el ala izquierda del partido, nos decía esta noche que no sabe lo que el partido acordará respecto a la conveniencia de que participe o no la CEDA en el Gobierno; pero cree seguro que se opondrá a un Gobierno que no sea presidido por don Alejandro Lerroux. Persona destacada de la situación decía anoche que, antes que la continuación de Gobiernos débiles para enfrentarse con los graves momentos de ahora, sería preferible que los propios partidos gubernamentales pidieran nuevas elecciones.

##### AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—En el Consejo de ayer hubo un amplio cambio de impresiones sobre la situación política ya que, dominado el estado de subversión social de estos últimos días, ha vuelto la política nuevamente a ocupar la atención del Gobierno.

El señor Samper expuso el momento político y ratificó su propósito de dar cuenta al Parlamento de toda la labor realizada por el Gobierno, en uso del voto de confianza que se le concedió.

El jefe del Gobierno no desarrolló esto más que en líneas generales, pues hasta el Consejo del viernes no dará cuenta a sus compañeros de los términos del discurso que pronunciará el día 1 en la apertura de las Cortes.

En el Consejo hubo unanimidad respecto de la presentación al Parlamento, y también se habló de la actitud que pudieran adoptar los partidos que apoyan al Gobierno en las Cortes.

El jefe del Gobierno no pudo concretar cuál será la actitud de los partidos que forman la mayoría, ya que el camino que siguen está pendiente de los acuerdos que tomen las minorías radical, CEDA y agrarios; en las reuniones que celebrarán próximamente.

Los consejeros se mostraron muy reservados con los informadores respecto a los términos en que se produjo al cambio de impresiones políticas; pero puede afirmarse que la consecuencia del debate político será la dimisión colectiva del Gobierno, aunque el debate se produzca en uno u otro sentido, pues si el Gobierno acude al Parlamento es únicamente con el propósito de dar cuenta de su labor.

El señor Salazar Alonso informó después sobre la situación del orden público, que es satisfactorio en toda España.

Otro asunto interesante que se ha tratado en el Consejo de hoy ha sido la aprobación del proyecto de ley de Reforma de la Reforma agraria, presentado por el señor Del Río.

Dicho proyecto fue aprobado por el Gobierno y es muy extenso.

En el Consejo del jueves en Palacio será sometido a la firma del Presidente de la República.

#### Otra disposición del Gobierno que ha dejado de ser cumplida en Cataluña

##### Contestación del señor Companys

###### Peregrina interpretación del Estatuto

###### La Generalidad acuerda un "no ha lugar."

Barcelona.—El texto de la contestación de Companys al jefe del Gobierno, es el siguiente: «Excelentísimo señor: Se ha recibido la comunicación de 15 de los corrientes que V. E., en nombre del Consejo de ministros de la República, se sirvió dirigirme en mi calidad de presidente de la Generalidad y representantes del Estado en Cataluña.

Del texto del documento resulta que el Gobierno de la República tomó el acuerdo de considerar ilegítima en derecho, sin fuerza alguna de obligar la comunicación dirigida al presidente de la Audiencia de Barcelona por el consejero de Justicia y Derecho de la Generalidad y disponer que se comunicase así, por mi conducto, a la autoridad judicial correspondiente.

Según las disposiciones del artículo catorce del Estatuto de Cataluña, el presidente de la generalidad representa al Estado en las funciones cuya ejecución directa está reservada al Poder central y es el órgano de relación entre el Poder autónomo y la República en aquellas funciones, cuya ejecución corresponde al primero. Son tan claros los términos de este precepto, que en cumplimiento de los mismos he dado cuenta de esa comunicación recibida de V. E. al Consejo ejecutivo de la Generalidad, considerando que no podía comunicarla directamente al excelentísimo señor presidente de la Audiencia, que es la autoridad judicial a que se refiere la comunicación.

Velaría un aspecto importante de mi pensamiento si no expresara a usted que el empleo de la palabra «disponiendo» que figura en la comunicación referida no me parece el más adecuado, porque implica una subordinación que no resulta de ningún precepto legal ni de la jerarquía del cargo que ostento, cuya defensa me es obligada, haciendo caso omiso de toda consideración personal.

El Consejo ejecutivo de la Generalidad me encarece ponga en conocimiento de V. E. que una vez estudiados los términos de la comunicación, no ha considerado procedente comunicarla a ninguna autoridad a él subordinada la interpretación que acerca de disposiciones vigentes, tanto de la Constitución como del Estatuto se hace a la misma, por cuanto mereciendo la máxima atención por la extraordinaria competencia de las personas que la formulan, no puede tener fuerza de obligar dentro de Cataluña si discrepase de la que le da el Gobierno autónomo. Lo que con toda atención pongo en conocimiento de V. E. a los efectos oportunos. Viva V. E. muchos años».

Parece que dicho proyecto no introduce modificaciones esenciales en la ley citada; pero algunos extremos que serán modificados, quizá no sean satisfactorios para determinados sectores políticos.

Como se dice, las modificaciones no son muy importantes; pero a lo que tiende el proyecto es a flexibilizar la ley, por lo que se suprimen algunos apartados que eran obstáculo para el desarrollo de la Reforma agraria.

También se ocuparon los ministros extensamente del examen y aprobación del informe de la Junta del Paro.

##### A Samper le parece pedante el documento y la actitud, grotesca

Y espera recibirlo oficialmente para adoptar medidas

##### Se va a reunir la Junta de Seguridad de Cataluña el viernes próximo

Madrid.—Durante la mañana acudieron a la Presidencia del Consejo de ministros los señores Salazar Alonso, Guerra del Río, Cirilo del Río, Marraco y Cid para conferenciar con el señor Samper.

Estas entrevistas de los ministros con el jefe del Gobierno despertaron la natural curiosidad de los informadores de la Prensa que desde el primer momento las relacionaron con la cuestión catalana, que ha sufrido una agravación con motivo de la contestación dada por la Generalidad y por su presidente señor Companys al requerimiento que le hizo el Gobierno, para que comunicara a la Audiencia de Barcelona que las indicaciones hechas por el consejero de Justicia, señor Lluhi, a los magistrados para que solicitasen el traslado, no tienen fuerza de obligar.

Supusieron los periodistas que los ministros habían tenido un cambio de impresiones con el jefe del Gobierno acerca de tan espinoso asunto y no se equivocaron.

Al salir el señor Samper de la Presidencia a las dos de la tarde dictó a los reporteros la siguiente nota:

«Algunos periódicos publican una comunicación que se atribuye al señor Companys.

Me resisto a creer la autenticidad del contenido del documento.

Me parece demasiado pedantería. Tengo muy buen concepto de la discreción del señor Companys.

Deben ser muy serias las relaciones entre el Estado y la región autónoma para conducirlas por caminos grotescos.

De todos los modos espero recibir oficialmente la comunicación si existe y en vista de su texto el Gobierno adoptará las resoluciones correspondientes».

##### NUEVA REUNION EN

##### LA PRESIDENCIA

Madrid.—A la Presidencia acudieron esta noche para conferenciar con el jefe del Gobierno, señor Samper, los ministros de Instrucción, Obras públicas y Justicia.

Terminada la entrevista el señor Samper dijo a los reporteros:

«Hemos hablado de algunos detalles pendientes de los Presupuestos.

Claro está—añadió—que hemos aprovechado también esta circunstancia para hablar de algunos asuntos políticos».

A preguntas de los periodistas el jefe del Gobierno dijo que no sabía si en el Consejo de ministros que mañana se celebrará en Palacio se tratará de la contestación de la Generalidad porque mientras el Gobierno no tenga en su poder la notificación oficial, esa comunicación no existe para él.

##### SE REUNIRA EL VIERNES

##### LA JUNTA DE SEGURIDAD

Madrid.—Sabemos que reina profundísimo disgusto en el seno del Gobierno por los términos en que está concebida la contestación de la Generalidad de Cataluña.

El ministro de la Gobernación ha tomado el acuerdo de convocar con toda urgencia para el viernes a la Junta de Seguridad de Cataluña para reunirla en Madrid.

Someterá a la Junta el señor Salazar Alonso propuestas concretas sobre las que habrá de recaer el acuerdo.

El ministro de Gobernación ha suspendido el viaje que pensaba realizar a Mérida.

##### MANIFESTACIONES

##### DE COMPANYS

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, ha manifestado que no se explica cómo ha podido producirse el señor Samper en los términos que lo ha hecho al referirse a la comunicación de la Generalidad.

Nosotros—dijo—no hacemos otra cosa que defender el Estatuto y la Constitución.

Los adjetivos «grotesco» y «pedante» no están justificados y tengo que hacerme violencia para no dar la réplica adecuada, pero la opinión nos juzgará a todos.

#### A nuestros favorecedores

Con frecuencia llegan a nosotros, suscriptores, amigos y correligionarios, en demanda de que demos cabida, en las diversas secciones de esta publicación, a gacetas, sueltos o reclamos que, por su índole, caen de lleno dentro de nuestras tarifas de publicidad.

Nos pone esto ante el dilema de infringir normas comerciales indispensables para la vida de cualquiera publicación diaria o desairar en sus deseos a personas para nosotros muy queridas.

Para evitarnos trances tan molestos, establecemos, con carácter general y dispuestos a no admitir la menor excepción, la siguiente regla a la cual nos ajustaremos en todo momento.

Todo asunto de INTERES GENERAL, que no suponga lucro para ninguna persona o empresa determinada, tendrá cabida a título gratuito en nuestras columnas si, a juicio del director de ACCION, se ajusta en su forma a las conveniencias de una publicación diaria.

Todo suelto, gaceta, o reclamo que pueda redundar en beneficio exclusivo de una persona o entidad determinada y de cuya publicación no se siga daño para los intereses morales o materiales de la colectividad—siempre a juicio de la Dirección de este diario—podrá ser publicado en ACCION ajustándose a las tarifas en vigor que se han insertado repetidas veces en estas columnas y de las cuales se facilitarán a quienes soliciten, los ejemplares que deseen.

La Dirección de este diario se reserva el derecho de rechazar cualquier clase de escritos incorrectos en su forma o inmorales o perjudiciales para los intereses comunes por su fondo.

Agradecemos mucho la atención que nos dispensan los colaboradores espontáneos que con frecuencia nos envían originales de carácter puramente literario, nos vemos en la precisión de advertir que la índole de nuestro periódico nos veda dedicar a esta clase de artículos, más propios de semanarios y revistas, el espacio que precisamos para tratar los asuntos de una actualidad cada día más intensa y vertiginosa.

Luis Alonso Fernández

Braulio Sastre del Blanco

ABOGADOS

#### Peluquería La Parisiën

TENEMOS el honor de poner en conocimiento de nuestra distinguida clientela y del público en general, que a partir de esta fecha hemos abierto al público un nuevo establecimiento de Peluquería en el segundo piso de la casa número 18 de la plaza de Carlos Castel, donde ofrecemos nuestros servicios.

#### PELUQUERIA DE SEÑORAS

Especialidad en PERMANENTES, MISE EN PLIS, MARCEL. Tintes y decoloraciones por los procedimientos de la más depurada técnica. Lociones y lavados de cabeza; depilaciones por métodos completamente inofensivos. Belleza en general.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, el distinguido magistrado de esta Audiencia don Luis Fernández Clérigo.

Marcharon:

A Sarrión, el señor marqués de Cáceres acompañado de su familia y don José Izquierdo. A Bronchales, don Joaquín Ballester, propietario del Hotel que en dicha localidad lleva su nombre.

- DEPORTES -

FUTBOL

Aunque las obras del campo de deporte se encuentran paralizadas, el entusiasmo, quizás por estos contratiempos, van aumentando y todo hace esperar que dentro de poco cuando el mentado campo se halle en condiciones para en él jugar, los aficionados turulenses veamos buenos partidos de fútbol con equipos forasteros.

También parece ser hay indicios de formar otros equipos en la localidad. Veremos a ver lo que pasa y de ello daremos cuenta a los deportistas. Porque deportistas hay unos cientos, como lo está demostrando el hecho de que aunque las repetidas obras están paralizadas, hay muchos que se acercan al Rápido para aportar un donativo con destino a esas obras que, como todos saben, no se han terminado por la huelga.

Los italianos preparan el equipo que debe encontrar el día 14 de Noviembre a la selección inglesa.

El seleccionador austriaco Hugo Meisl se ha dirigido a su colega italiano señor Pazzo aconsejándole que no tome como base del equipo al equipo de Juventus, como lo hizo para el campeonato del mundo, y que lo haga escogiendo al Bionia alegando que en él se encuentra, a su entender, el mejor extremo izquierdo del continente Regozoni, infinitamente superior al argentino Orsi. Este jugador, en la Copa de la Europa Central, ha marcado 16 goles; tres al Admira y el resto al Voscaj, Ferencvarosi y Rápido.

La huelga del ramo de la construcción

Sigue en pie la huelga del ramo de la construcción. Las semanas pasan y la solución a este estado de cosas no aparece por ninguna parte. De Zaragoza, sus compañeros, enviaron víveres para los obreros huelguistas y éstos se los repartieron el pasado martes y volverán a hacerlo hoy. Debido al estado de alarma en que nos encontramos, fué clausurado el Sindicato y por consecuencia detenidos algunos directivos.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Señor presidente de esta Diputación provincial; señores alcalde y secretario del Ayuntamiento de Cella; Comisión de obreros del ramo de la construcción; don José Cortel Royo, de Manzanera; don Jesús Esquivá; don Alberto Benso; señor teniente coronel de la Guardia civil; don Joaquín Eced; señor presidente del Colegio de médicos.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Argente, 302 95 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento. — Guadalupe Abad Larred, hija de Joaquín y Encarnación. Matrimonio. — Mariano Ros Ortín, de 29 años de edad, soltero, con María Villarroya Salvador, de 26, soltera.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Benito Balado, 1.626'50 ptes. » Ambrosio Escriche, 1.954'38. » Rafael Sanz, 782'00. » Mariano Rubio, 1.323'26. » Vicente Gracia, 63'67. » Julián Torán, 124'39. » Eduardo Nuez, 1.238'68. Doña Ramira Navarro, 446'12. » Tomasa Salvador, 2.055'00. Señor cajero de la Guardia civil, 7.130'28. — Ha sido ascendido a oficial de segunda clase el de esta Tesorería don Juan Bell Lillo.

AYUNTAMIENTO

Hoy se reúne la Comisión de Hacienda para informar diversas instancias de su departamento.

INSTRUCCION PUBLICA

Se ha dictado un decreto disponiendo que con cargo a los créditos consignados en presupuesto para la creación de plazas de maestros y maestras con destino a escuelas nacionales, se creen en las capitales de provincia y en las escuelas graduadas que señale la Dirección de la escuela Normal y el inspector jefe de primera Enseñanza, el número 40 de grados necesarios para cada uno de los maestros-alumnos del tercer período del Magisterio primario que realicen el curso de prueba correspondiente.

En vista de que tanto profesores como alumnos de diversos centros de Enseñanza de España solicitan autorización para asistir al homenaje que ha de rendirse en Salamanca a don Miguel de Unamuno, el Ministerio de Instrucción pública ha dispuesto que en el corriente año académico de 1934-35 no se celebren los habituales actos de apertura de curso, como asimismo que hasta el día 8 de Octubre no den comienzo las clases en las Universidades, escuelas de Enseñanza Profesional y Técnica e Institutos Nacionales y Elementales.

Fiestas en Valdecebro

Hoy, festividad de San Cosme y San Damián, patronos de los médicos, celebra su fiesta el vecino pueblo de Valdecebro.

Siguiendo tradicional costumbre, serán muchos los convencinos que a dicha localidad marcharán a pasar el día. Que se diviertan es nuestro deseo y que los festejos transcurran pacíficamente, como es costumbre en tan honrado pueblo.

Se vende una casa, ocasión, a plazos o al contado por encontrarme fuera de la localidad. Dos pisos alquilados. Razón: Alforja, 21.

De la vida local y provincial

Escuela Elemental del Trabajo de Teruel

Los exámenes para los alumnos que no hubiesen aprobado sus asignaturas en Junio comenzarán el día 29 del actual a las quince horas, treinta minutos. Los exámenes de ingreso el día 1 del próximo Octubre a las quince horas, treinta minutos. — La Dirección

Reunión clandestina

Teniendo confianza el señor gobernador que se estaba celebrando una reunión clandestina, a cuatro kilómetros de la población, dispuso la primera autoridad la salida de fuerzas de Asalto y Guardia civil, habiendo sido detenidos once individuos, los cuales han ingresado en la cárcel por orden gubernativa. Ayer ingresaron otros cuatro por ejercer coacción a unos obreros que estaban trabajando.

Se arriendan los pastos

de una hiesa en el término municipal de Morata de Jalón (Zaragoza), de mil hectáreas, mucho viñedo, labores y monte con aguas corrientes y buenos corrales en el centro de la hiesa. Para tratar dirigirse a D. Victorino Mercado en dicho pueblo.

Pérdida de una pulsera

De la Glorieta al Ovalo se ha perdido una pulserita de niña, con medallitas. Se gratificará a quien la entregue en la Administración de este diario. Se trata de un objeto de escaso valor material pero muy apreciado por ser recuerdo de familia.

De la provincia

Pozondón

Ya cesó don Eliseo Rubio Alegre de maestro nacional de este pueblo por haber sido nombrado del de San Agustín, y al escribir este nombre no puedo por menos de evocar la figura de este hombre bueno que pasó seis años en este pueblo poniendo su gran valía en pro de la enseñanza. Don Eliseo por su amor a los niños, por su afán en hacerlos hombres, por su seriedad, por su honradez, destaca con fulgores vivísimos su bondad, su bondad sin límites, y merecedor de el maximum de respeto y consideraciones.

De este maestro se podría hablar mucho y bueno; y es que Pozondón sabe reconocer la meritoria labor hecha por el señor Rubio. Los niños, padres, y vecindario en general dicen «cuando tendremos otro don Eliseo, qué poco dura en este pueblo lo bueno» y es que el señor maestro ha sido tan cariñoso para sus discípulos que estos ensalzan la escuela y su maestro.

No faltaron a la hora de marcharse los niños, sus familiares y numeroso público que despidieron al que por varios años ha sido fiel cumplidor de su deber.

Que tenga gran acierto se le desea; a sus padres la más cordial felicitación por haber podido tener la dicha de ver a su merecido hijo a su lado y al pueblo de San Agustín la enhorabuena por haber sido agradecido con un maestro que será la riqueza del mismo. — Corresponsal.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Caja de Recluta de Teruel n.º 34

Instrucciones para el sorteo de reclutas en el año actual

Según Orden circular de 24 de Septiembre del año corriente (D. O. número 221) el sorteo de reclutas en Caja se celebrará el día 7 de Octubre próximo.

Dará comienzo dicho acto a las diez horas del expresado día 7 de Octubre en la sala de Juntas de esta Caja de Recluta número 34.

Se verificará en sesión pública; será presidido por el jefe de la Caja, asistiendo como vocales, además de los jefes y oficiales que la constituyen, un concejal o secretario designado por el Ayuntamiento de Teruel y ejercerá las funciones de secretario el capitán más moderno. Al acto del sorteo podrán asistir los representantes que designen los Ayuntamientos que radiquen en la provincia y el público que permita la capacidad del local en que se celebrará el acto.

El presidente declarará que se va a verificar el sorteo y leerá la distribución del cupo de filas, indicando el número de los que han de servir en África y en la Península, con separación de los dos llamamientos y el de aquellos que han de ser destinados al cupo de instrucción.

Hecho esto, se procederá al sorteo, para lo que se tendrán sobre la mesa tantas bolas como reclutas han de ser sorteados, llevando grabadas las bolas números correlativos y estando ensartadas por centenas en unos alambres. Si algún asistente al acto desea comprobar por sí mismo la existencia de alguna bola, podrá ser autorizado para hacerlo por el jefe de la Caja.

Seguidamente se introducirán las bolas en el bombo, alternando las centenas altas con las bajas. Cerrado el bombo se le hará girar el tiempo necesario para que se mezclen bien las bolas y se extraerá una por uno de los jefes u oficiales de la Caja y, leído en voz alta el número de la bola por quien la haya extraído, será mostrada a los componentes de la Junta, cuyo secretario tomará nota de dicho número, y a continuación a los comisionados de los Ayuntamientos y los asistentes más próximos.

Si por defecto del mecanismo expulsor saliera más de una bola, no se leerá ninguna, introduciéndolas en el bombo y repitiendo la operación.

El número inscrito en la bola extraída se buscará en la lista ordinal alfabética, que desde el 16 de Septiembre ha estado expuesta al público, y al recluta a quien corresponda se le adjudicará el número uno del sorteo, leyéndose en alta voz el nombre del recluta con los demás datos que lo identifiquen. Al recluta siguiente de la lista ordinal se le adjudicará el número 2 del sorteo y así sucesivamente hasta llegar al último recluta que figure en la lista, adjudicándole el número siguiente al recluta que encabeza la lista continuando con los que le siguen hasta llegar al anterior a aquel a quien correspondió el número uno, que tendrá el número más alto.

Una vez leído el nombre del recluta a quien le haya correspondido el número uno, se dará por terminado el acto público del sorteo, procediendo el personal de la Caja a consignar en la lista ordinal alfabética el número del sorteo asignado a cada recluta. Estos números se escribirán en la lista en cifra y con tinta roja para los que haya correspondido formar parte del primer llamamiento del cupo de filas de la Península y África y con tinta negra a los que integran el segundo llamamiento y el cupo de instrucción.

Terminado esto, se expondrá al público la lista durante el plazo de ocho días.

Teruel, 22 de Septiembre de 1934. El comandante jefe. Aguado

Sección religiosa

Santoral del día. — Santos Cosme y Damián, Fidencio, Terencio, Juan, Antino, Leocicio, Euprepio, Adolfo y Florentino, mártires; Marcos, obispo, y Alcazaro, conde. Oficio y misa: De los Santos mártires Cosme y Damián. Rito semidoble. Color encarnado.

Santos de mañana. — Wenceslao, Estaceo, Privato, Marcos, Marcial, Lorenzo, Eliodoro, Zósimo, Máximo y Alejandro, mártires; Salomón y Silvino, obispo. Oficio y misa: De San Wenceslao, mártir. Rito semidoble Color encarnado.

Cuarenta Horas. Se celebrarán durante el mes de Septiembre en El Salvador.

Los actos de la tarde comenzarán a las cinco. Hora Santa. — En El Salvador, de seis a siete.

Jueves Eucarísticos. — Comuniones conmemorativas: La Merced, 7'30. San Miguel, 7'30. Santiago, 6'30. Santa Teresa, 8. Salvador, 7'30. Asunción (Ntra. Sra. de la) 6'30. San Juan, 7'30. San Andrés, 7'30.

Misas a hora fija: Catedral. — Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados. San Andrés. — Misa a las siete, ocho y ocho y media. Santa Clara. — Misa a las siete. San Juan. — Misas a las siete y media y ocho. Santa Teresa. — Misas a las cinco y media, siete y media y ocho. Santiago. — Misa a las seis y media.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho. San Pedro. — Misas a las siete y media y a las ocho. San Miguel. — Misas a las siete y media y ocho.

UNA CARTA

Madrid. — to ha public Socialista r gestión com se hayan he favor de or según afirm de Lisboa.

REUNION NACIONAL

Madrid. — primera de das el Cons. federación Anónomas Presida la Robles. De lo trat to a la pren. Los reuni festar que h de impresio reunión qu celebrar ma Dijeron t una concre No obsta los periodi guar que el Consejo de de mañan: única y ex berno fue: con las ret siones rein Si este G fuece viable aconsejar a blica la di pues las d sultado de electoral pmer una vic la obtenida pasado.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data including Fondos Públicos, Acciones, and Monedas.

Profesora superior

10 años práctica en Madrid daría lecciones, a domicilio, de primera enseñanza, bachillerato y magisterio. Preparación especial de aritmética y análisis gramatical para todas las oposiciones del Estado. Precios módicos. Dirigir por escrito a: MAESTRA NACIONAL, Apartado de Correos n.º 21.

RADIO 1934. Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille. Máquinas ALFA para coser y bordar. EXPOSICION Y VENTA. Ramón y Cajal, 19. Teléfono 131.

¡AGRICULTORES! En casa de León Lospinat (Panadería Francesa) Se vende trigo de simiente. Gandeal de Castilla (Molina de Aragón) a 53'00 ptes. los 100 kilos. Catalán (huerta de Zaragoza) a 55'00 » los »

JOAQUIN GUIRAL.-Zaragoza San Jorge, 6 y 8 Apartado, 218. Instalación de grupos hidráulicos y maquinaria eléctrica en general. Casa especializada en equipos de soldadura al arco. Proyecto e instalación de toda clase de centrales eléctricas. Delegado para la región, de las firmas Philips, S. K. F., Asea Worthington, etc. Talleres de construcción y reparación, en Calle San Andrés, 17 y 19. Se desean representantes en los pueblos para los artículos que no les tengan ya.

ANUNCIE USTED EN ACCION

# El Consejo nacional de la CEDA acuerda prestar apoyo solamente a un Gobierno de fuerza

## Deberá sofocar toda rebeldía y ahogar toda subversión

De no ser viable este Gobierno, aconsejará la disolución de Cortes

Las derechas obtendrán una victoria igual o mayor que la lograda en Noviembre

### Por eso no les asusta una nueva consulta electoral

Madrid.—Al recibir hoy a los periodistas el ministro de la Gobernación, uno de los reporteros de habló de un sueldo que publica «El Socialista» afirmando que 125 socios del Ateneo de Madrid han acordado declararse incompatibles con el señor Salazar Alonso.

#### LOS SOCIALISTAS IRAN AL PARLAMENTO

Madrid.—Un directivo del partido socialista ha manifestado que la minoría socialista se presentará al Parlamento el día primero de Octubre.

#### DEL INTENTO DE SUBVERSION

Madrid.—«Informaciones» dice que el señor Prieto hace unos días llamó por teléfono al secretario particular del Presidente de la República para advertirle que debía reforzarse la guardia de Palacio y la guardia personal del señor Alcalá Zamora.

#### UNA CARTA DE PRIETO

Madrid.—El ministro señor Prieto ha publicado una carta en «El Socialista» negando que durante su gestión como ministro de Hacienda se hayan hecho efectivos créditos a favor de don Horacio Echevarrieta según afirma el diario «O Século» de Lisboa.

#### REUNION DEL CONSEJO NACIONAL DE LA CEDA

Madrid.—Esta tarde se celebró la primera de las reuniones anunciadas el Consejo nacional de la Confederación Española de Derechas Autónomas. Presidía la reunión el señor Gil Robles.

#### VISTA DE UNA CAUSA ANTE EL TRIBUNAL DE URGENCIA

Madrid.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa instruida con motivo de la muerte de un estudiante el día 10 de Mayo último en el Instituto López de Vega de esta capital.

#### DE LA ESTAFA AL BANCO DE ESPAÑA

Madrid.—Han salido para Italia varios agentes de policía de esta capital para hacerse cargo de los detenidos Villapadierna y Finicio.

#### ASESINATO DE UN PATRONO

Madrid.—A las diez de la noche, en la calle de San Enrique, de la barriada de Tetuán de las Victorias, un desconocido agredió a tiros al patrono panadero Pedro Castro, de 35 años de edad.

#### LO QUE DICEN ALGUNOS PERIODICOS

Madrid.—Algunos periódicos de esta capital dicen que las izquierdas se proponen promover una perturbación en la Cámara tan pronto como ésta reanude sus sesiones.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### El nacimiento de la princesa María Pía de Italia

Nápoles.—El nacimiento de la hija de los príncipes de Piamonte fué saludado con diecinueve salvas de cañón por tratarse de una niña. Se había anunciado que si el recién nacido era un niño, se dispararían veintinueve salvas y diecinueve si era niña.

recen dos águilas de plata con el escudo de la Casa de Saboya.

El nacimiento ha tenido lugar en Nápoles por deseo del rey Víctor Manuel, quien quería honrar así a la ciudad de Nápoles, en reconocimiento por su acendrado monarquismo.

Los donativos para la cuna no excedían de veinte céntimos por persona. La Cruz Roja italiana, patrocinada por la reina de Italia, ha ofrecido un equipo de recién nacido completo a todos los niños pobres nacidos en el mismo día cumpliendo los deseos de la familia real, que ha manifestado que todos los regalos y donativos con motivo del feliz nacimiento, serían destinados a obras de caridad.

Las habitaciones particulares de la princesa de Piamonte en el Palacio Real de Nápoles están situadas en el segundo piso y próximo a ellas se preparó últimamente el alojamiento para el recién nacido en una habitación con amplios balcones que dan a la bella bahía de Nápoles desde donde se divisa el Vesubio, y en la lejanía, Pompeya, Sorrento y Capri.

Las Compañías de seguros han ofrecido unas pólizas especiales reducidas, para los niños nacidos en el mismo día que la hija de los príncipes de Piamonte. También se han ofrecido por diversas entidades bolsos escolares, etc.

Desde hace algún tiempo se habían ultimado los preparativos para recibir a las autoridades civiles y militares y multitud que acudiría a visitar al príncipe Humberto para felicitarle por el nacimiento de su vástago.

En muchos hospitales de todo el país muchas camas llevarán el nombre de la recién nacida.

La recién nacida será bautizada por el cardenal arzobispo, Alesio Ascalesi, en la capilla del Palacio Real a presencia de los reyes y miembros de la familia real italiana y de la reina viuda de Bélgica, que vino recientemente a Nápoles para encontrarse al lado de su hija cuando ésta diera a luz.

Muchos padres han esperado conocer el nombre de la nueva princesa italiana para dar igual nombre a sus hijas.

Se espera que el rey conceda una amnistía para los condenados a penas menores.

SE RECOMIENDA QUE SE HABLE EL INGLES Y SE ADMITE LA LENGUA ESPAÑOLA

La cuna de la recién nacida regalada por los ciudadanos italianos por una suscripción popular, es una verdadera obra de arte.

Manila.—La comisión de Lenguas de la Asamblea constituyente ha recomendado que se declare oficial el inglés. Sin embargo se admitirá el español en el Parlamento y ante los tribunales, hasta el año 1940.

Todavía continúan llegando donativos, a pesar de haberse cerrado ya la suscripción hace algún tiempo, y se ha acordado donar este dinero sobrante a las Casas de Maternidad en favor de la infancia.

Ginebra.—La Secretaría de la Sociedad de Naciones ha recibido una petición de admisión formulada por el Gobierno del Afganistán.

La cuna está decorada con camafleos, corales y madreperlas.

AFGANISTA DESEA INGRESAR EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Los camafleos representan dos famosos castillos medievales napolitanos. El interior de la cuna es de concha madreperla y plata.

Freehold (Nueva Jersey).—La policía ha detenido a un tal Juan Barry, licenciado de presidio, del que se sospecha esté mezclado como cómplice en el rapto del hijo de Lindberg.

Está sostenida por dos pedestales de madera negra, a cuya base apa-

¿UN COMPLICE DEL RAPTO DEL HIJO DE LINDBERG?

## Continúan verificándose las maniobras militares en León

Un anciano de ochenta años se examina en Zaragoza

Piensa continuar estudiando bastantes años más

### Ha fallecido en Barcelona el exministro Jaime Carner

Barcelona.—A las doce de la noche falleció el exministro de Hacienda don Jaime Carner.

han sido destituidos el alcalde y los concejales izquierdistas con motivo de los hallazgos de armas realizados en las oficinas municipales.

#### LAS MANIOBRAS MILITARES

Ponferrada.—Continúan las maniobras militares. El día de hoy se dedicó a preparar las operaciones que se llevarán a cabo en días sucesivos.

#### LAS MANIOBRAS MILITARES EN LEON

León.—El general López Ochoa director de las maniobras militares ha recibido a los periodistas en el cuartel general, manifestándoles que estaba muy satisfecho de la manera que se ha verificado la concentración de las tropas.

Un oficial veterinario cayó del caballo que montaba, resultando gravísimamente herido.

La única deficiencia registrada ha sido la tardanza en el envío de mantas y tiendas de campaña, pero el Estado Mayor la ha suplido proveyéndola.

#### NUNCA ES TARDE PARA ESTUDIAR

Zaragoza.—En la Universidad se ha examinado hoy del primer curso de la carrera de Filosofía y Letras el anciano de ochenta años don Pedro Abuelo.

El regimiento número 3, de Oviedo, no se ha incorporado a las maniobras por suponerse que el ferrocarril ha sido volado por el enemigo.

Ha manifestado que cuando termine esta carrera comenzará la de Derecho.

Esta mañana volaron varios aparatos sobre Astorga.

#### PALACIO DESTRUIDO

Guadalajara.—Un incendio ha destruido el palacio de la finca denominada «La Cabañuela», propiedad del exministro señor Montes Jovellar.

Para el día 28 se espera al Presidente de la República, que revisará las tropas en León.

#### ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

Aranjuez.—Una camioneta que conducía fuerzas del Regimiento de Artillería de guarnición en Carabanchel, volcó en el kilómetro 39 de la carretera.

#### SE CONSIDERA INMINENTE LA HUELGA GENERAL EN GIJON

Gijón.—Los obreros de la fábrica de loza han presentado un oficio de huelga que declararán dentro de quince días si antes no se resuelven satisfactoriamente las peticiones que tienen formuladas.

Resultaron heridos 14 soldados, uno de ellos de gravedad.

#### OTRO MODELO DE ADMINISTRACION

Oviedo.—El interventor de fondos municipales de Siero, nombrado por el gobernador civil para realizar una visita de inspección en el Ayuntamiento, ha dado por terminada su misión.

El conflicto de los obreros del pueblo sigue en igual estado y la paralización en los muelles es completa. En el de Musel sólo trabajan los de plantilla de la Patronal.

Parece que en el informe entregado, en que se da cuenta del desbarajuste en las cuentas municipales desde que se posesionaron de sus cargos los actuales concejales, se dice que se han pagado más de un millón de pesetas por la ejecución de obras, sin que hubiera consignación en los presupuestos.

El Sindicato de Transportes sigue en su actitud de negarse a transportar las mercancías al muelle ni retiradas de los mismos.

#### ASALTO A UNA FINCA

Badajoz.—En Pelasordo un centenar de socialistas y comunistas asaltó la finca Yuntas, siendo rechazados por sus propietarios, quienes avisaron a los guardias de Asalto.

Después de la ruptura entre los huelguistas y a la Patronal se considera inminente la huelga general.

Estos llegaron a tiempo de disolver a los revoltosos y practicaron algunas detenciones.

El maquinista se dio cuenta a tiempo y se logró evitar la catástrofe.

#### ALCALDE Y CONCEJALES DESTITUIDOS

Badajoz.—En Puebla del Mest

## ¡AUTOMOVILISTAS!

En CASA GALAN encontraréis los mejores precios en las acreditadas marcas de neumáticos GOODYEAR, FIRESTONE Y PIRELLI y en los inmejorables lubricantes de la STANDARD OIL

**La casa que más barato vende**  
**La de mayor seriedad**  
**La que más rápido sirve**  
**La que mayor stock de neumáticos tiene**

Muro de Santiago, 13.—Teléfono, 121  
**ALCAÑIZ**

Anunciando usted en

## ACCION

dará a conocer sus géneros

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	24/2 grados
Mínima . . . . .	11/6
Presión atmosférica . . . . .	698/7
Dirección del viento . . . . .	SE.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	0
Lluvia en milímetros . . . . .	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## Otro clamoroso éxito de José María Pemán

La última producción dramática de José María Pemán, estrenada con caracteres de verdadero acontecimiento literario en el gran Teatro Falla, de Cádiz, es preciso enjuiciarla con absoluta precisión de la otra obra del mismo inspirado autor, que constituyó uno de los más clamorosos éxitos teatrales de la anterior temporada. «Cuando las Cortes de Cádiz...» es un primoroso episodio dramático, que viene a añadir nuevos quilates a los ya tan acreditados méritos de Pemán; pero sería verdadera torpeza querer establecer un parangón entre dos piezas literarias que por su contenido y por el mismo ambiente en que se desarrollan su acción son enteramente distintas. La diferencia específica, que existe entre «El Divino Impaciente» y la obra que acaba de estrenarse en Cádiz, hace enteramente imposible la comparación entre ambas. «El Divino Impaciente» es principalmente biografía y evocación del más grande y glorioso de los siglos españoles, cuando España en un desbordamiento de la savia racial que venía acumulándose durante muchas centurias, y no contenta con enviar sus conquistadores a un nuevo mundo, aspiraba a convertir también para la fe de Cristo el inmenso continente amarillo, enviando a él a hijos tan esclarecidos como Francisco Javier. «Cuando las Cortes de Cádiz...» es cosa bien diferente. Consiste en el dramático relato de un episodio que termina trágicamente con la muerte de una de aquellas bravas heroínas, que cuando toda Europa y hasta muchos afrancesados españoles se aliaban a aceptar la dominación napoleónica como un hecho consumado e irrefragable, ellas oponían la invencible resistencia de sus pechos débiles y sabían acudir por su propio pie hasta la muerte. Dos planos escénicos, como se vé, dotados de elementos artísticos enteramente diferentes, con diferencia tan profunda que habrá de ser tenida en cuenta al enjuiciar esta última producción del inspirado poeta gaditano José María Pemán, cuyo éxito indiscutible del pasado viernes no dudamos que obtendrá el más entusiasta refrendo de todos los públicos peninsulares.

Consta esta reciente producción de Pemán de un prólogo, tres actos y un epílogo. En opinión nuestra el primero y el último son las dos partes más felices de la nueva producción. Reprodúcese en el prólogo un cuadro histórico de una de las sesiones celebradas por la Junta de Cádiz, en el Ayuntamiento de aquella ciudad, para deliberar sobre las medidas de urgencia y heroísmo que imponía la lucha contra el cerco, cada vez más apretado del francés que ya acosaban desde el puente de Zuazo. El primer acto—una tertulia en casa de doña Francisca de Larrea—resulta una pintura acabada llena de color de las tertulias literarias de principios del siglo pasado. La intervención de las picoteras tertulia-

nas hacen de este acto uno de los momentos más garbosos y llenos de donaire de toda la obra. Verifícase el acto segundo en el Ventorrillo del Chato. En esta parte del drama, la intriga toca a su cenit, con la lucha de Lola la Piconera—personaje central de toda la pieza dramática—entre el sentimiento de libertad patria y el del amor, que se encuentran para contradecirse, en la persona de un cobarde taimado que pretende explotar una noble pasión de mujer para servir a los intereses de cierta agrupación secreta. El acto tercero, es, sin duda, el más emocionante. Deslízase en un fuerte de las avanzadas francesas; Lola la Piconera, creyendo servir a un mismo tiempo a su patria y a su amado, cae en poder de las tropas avanzadas intrusas, y sentenciada a muerte camina por su propia planta al foso donde va a ser ejecutada.

Luego el epílogo, sobrio y poético; con la intervención final del Padre Alvarado, «el filósofo rancio», genuino representante de la tradición nacional, el cual deplora con acertada frase que mientras los hijos de la noble España dan su sangre y sus vidas para salvar a la patria, los antiespañoles vendidos al enciclopedismo francés, traicionan aquellos inmensos sacrificios.

Tal es, a grandes rasgos, el contenido de la última inspirada obra de José María Pemán. Digamos, al menos, dos palabras acerca de su representación y éxito. Al caer el telón, después de cada uno de los actos, el público, enardecido y en pie, aplaudió frenéticamente al autor, quien se vió precisado a comparecer todas las veces en el proscenio para recibir las interminables manifestaciones de entusiasmo que la aristocrática sala del teatro Falla, colmada de un auditorio inmenso, en el que predominaban las bellísimas damas gaditanas, quería tributarle.

Los dos tipos centrales de la obra y que son también los más acabados son Lola la Piconera y Juan de Otero, encarnaciones genuinas del pueblo gaditano, y cuya actuación hay momentos que alcanza la cumbre de lo patético. Las otras figuras: Alvarado, intransigente y sabio al mismo tiempo; el afrancesado doctor Santa María, innovador al servicio de las sociedades secretas; doña Frasquita y sus tertulianas, Salazar y otros, son personajes accesorios que dan dolor al cuadro general representativo de la lucha encarnizada entre lo patriótico y tradicional contra lo exótico y enciclopedista.

En cuanto a la forma literaria, la versificación no se separa apenas en toda la obra del octosílabo de nuestros clásicos. Resulta, con todo, muy propio el dodecasílabo de la letrilla de las tres viejas, que contribuye a dar comicidad a la graciosa escena de la tertulia de doña Frasquita de Larrea. La interpretación del episodio dramático de Pemán puede calificarse

## El señor obispo de Segorbe gravemente enfermo

El venerable prelado de Segorbe Fray Luis Amigó, que como saben nuestros lectores, se halla enfermo desde hace algún tiempo, en el convento de los Trinitarios de Godella, ha sufrido una agravación en la enfermedad que sufre, y anteayer le fueron administrados los Santos Sacramentos, acto que revistió gran solemnidad, pues concurrió a él el Consejo general de Terciarios con su general padre Idefonso de Vail de Uxo, y la superiora de las Terciarias, sor Genoveva de Valencia y una nutrida representación de sacerdotes y deudos del finado.

El señor obispo, sentado en una silla y revestido de roquete y estola, después de bendecir a los concurrentes, recibió los Sacramentos, conmoviendo a todos por su profundo recogimiento y su unión religiosa.

Fray Luis Amigó cuenta actualmente 80 años de edad y como saben nuestros lectores, pertenece a la orden de padres Capuchinos y fué guardián del convento de la Magdalena, donde era conocido por el padre Luis de Masamagrell, y luego fué obispo de Solsona y actualmente lo es de Segorbe.

de perfecta. Muy bien Tarsila Criado, dando vida al papel de Lola la Piconera, y no peor que Tarsila Alfonso Muñoz que vivifica la persona de Juan de Otero. Mención especial debe hacerse de Ricardo Calvo, que en su breve pero importante encarnación de «El Filósofo rancio», compone un personaje lleno de dificultad. Todos, en una palabra, a la altura de la grandiosidad del momento. No queremos omitir tampoco el magnífico decorado de Fontanals y el espléndido vestuario de Hortensia Gelabert, todo lo cual contribuye a acrecentar el éxito de «Cuando las Cortes de Cádiz...», parte del cual corresponde también a don Manuel Herrera, que no ha perdonado sacrificio de toda índole para que el estreno del pasado viernes revistiese caracteres de verdadero acontecimiento artístico.

Pronunció al final de la representación, y a petición del público, unas palabras José María Pemán. Agradeció el concurso del auditorio y de la Prensa de Madrid, invitada expresamente para este acto. Repitió que su obra no era partidista ni política, en el sentido menudo de estas palabras. En efecto, la nueva obra de Pemán merece el calificativo de «nacional». Es un verdadero estimulante en unos momentos en que el público español necesita acrecentar su sentido nacional y patriótico. Por ello—aparte de la categoría literaria de primer orden en que merece clasificarse esta inspirada obra—«Cuando las Cortes de Cádiz...» vivirá durante mucho tiempo en los escenarios españoles.

No queremos terminar esta rápida impresión sin hacer constar aquí de modo público y solemne, nuestro más profundo agradecimiento por las continuas atenciones, realmente magníficas, de que hemos sido objeto por parte de las autoridades y la Prensa gaditanas, las cuales no se contentaron con menos que con hacernos sus huéspedes de honor durante nuestra breve aunque gratísima estancia en aquella bellísima ciudad de cuyas mujeres se decía ya en tiempos de Columela que tenían rostro y cuerpo nacarino y pies alados.

L. Moreno de Munguía

Cádiz.

## Lo que hicierais a uno de esos pequeñuelos

Han regresado de su veraneo en las Navillas, las obreras que forman nuestros Sindicatos católicos de Madrid. Tres tandas de cuarenta obreras cada una, han disfrutado de veinte días de descanso, de aire sano, tónico, puro, de esparcimiento en un lugar que es todo campo, ese campo de Castilla, que huele a jara, a tomillo, a romero, que fortalece los cuerpos y rehace los organismos debilitados. Veinte días de paz, de alegre reposo mezclado con excursiones y paseos... Veinte días en los que el alma tuvo también su alto en el rudo caminar de existencias de trabajo, de amarguras, de peligros del taller, de la oficina, del ambiente de la calle y de la tienda; un alto que fueron los Ejercicios Espirituales que cada tanda veraniega hace y en los que tantas gracias derrama el Divino Sembrador, en la inteligencia y en el corazón de esta porción

## ¡Pero... Paquita!

—Cómo has podido volver a la oficina con tus hemorroides?  
—Esó era antes de usar Posterisan. Desde entonces me encuentro perfectamente bien, y ya puedo estar sentada todo el tiempo que quiera.  
Unguento, ptas. 4'75. Supositorios, ptas. 6'00.  
De venta en todas las farmacias.

humilde de su rebaño que sigue al Pastor Divino.

El veraneo se pudo hacer gracias a la generosidad de los que saben tan admirablemente practicar la caridad... El Señor les pagará a todos... Ya tienen aquí abajo la recompensa al pensar en la felicidad que han proporcionado a esas obreras que de otra manera no hubieran podido veranear.

El veraneo ha terminado... En la casa amplia, alegre, de las Navillas, animada por el bullicio y la estancia de tantas veraneantes, la mayoría jóvenes, llenas de vida, ha quedado silenciosa... La Virgen Milagrosa, ante la cual se postraban diariamente, quedó sola también en la morada simpática donde han rehecho sus fuerzas las que las habían gastado del invierno... Queda Ella en la casa donde resuena aún el eco de las risas y de las plegarias de las veraneantes obreras, para esperarlas hasta que el andar de los meses vuelva a traer el calor y con él estas vacaciones simpáticas, cristianas sociales, que llevan consigo la bendición de Dios.

Hace unos días que en Gijón, la ciudad asturiana tan pintoresca, bañada por el mar y rodeada de campiña verde y frondosa, se ha dado un curso social femenino en el salón «Ideal» que así se llama el salón del Centro Católico Social en donde se ha reunido la concurrencia a estos actos, organizados por los Sindicatos Femeninos, de la Aguja, de sirvientas, de cigarreras y del «Vergel» que es el vivero donde se forman las aprendizas de hoy, obreras mañana... y organizados por las Juventudes Católicas Femeninas gijonenses que trabajan muy bien, que han prestado su apoyo, su ayuda y su cariño a este curso, no regateando esfuerzo ninguno para que resultase como ha resultado, gracias a Dios.

Estos Sindicatos gijonenses fueron fundados por el padre Elorriaga de la Compañía de Jesús, apóstol durante muchos años en la Acción Católica social de la ciudad, y por eso mismo, porque hizo mucho bien, sufrió la persecución de los sectarios, hubo de marchar de Gijón no sin haber tenido que llevar también la cruz de la incompreensión e indiferencia de los que militan en el campo de los buenos... Su marcha y los movimientos sectarios habían hecho que estos sindicatos decayesen; aunque son muchas las sindicadas que permanecieron fie-

les en sus puestos, sin desertar del campo sindical católico, manteniendo en alto la bandera que lucha por la justicia y la caridad: entre estas sindicadas merecen especial mención las cigarreras que han llevado hasta el heroísmo su resistencia en pro de sus ideales, católicos... ¡Son valientes soldados que han sabido hacer honor a la fe que juraron...! ¡Bien hayan estas mujeres que han demostrado una tenacidad, una valentía, que quizá no tuvieran muchos hombres que se acobardaron y rindieron sus armas ante el enemigo!

El curso social femenino que tenía por finalidad el levantar el espíritu sindical y el aportar en derredor de estos Sindicatos, ayudas y simpatías, de las clases directoras ha resultado admirable.

Para exponer iniciativas, enseñanzas, resoluciones prácticas, fueron a Gijón, don Antonio Ribelles Barrachina, abogado y secretario del Patronato de Protección a la Mujer, de Barcelona, que dió tres conferencias, fecundas, prácticas, interesantes: La primera explicando lo que es un secretariado general de Beneficencia en Barcelona; la segunda: La Cultura de la Mujer, esa institución barcelonesa tan hermosa creada por la señora viuda de Verdaguier; a tercera: El Instituto de la Mujer que trabaja, otra obra social de Barcelona en extremo interesante... La propagandista de nuestra Federación sindical femenina católica de Madrid, Mercedes Quintanillo que desarrolló la primera tarde el tema: «Las obras benéficas y las obras sociales femeninas». La formación de una élite obrera femenina; la segunda tarde: Solución cristiana de la cuestión social. «Los Sindicatos Femeninos y las obras que comprenden»; ambas conferencias gustaron mucho y fueron sumamente prácticas y oportunas. La señorita María Presentación, vicedirectora de la Escuela Agrícola Femenina de Valladolid, tuvo a su cargo estas dos conferencias: La primera, «Importancia de las Escuelas Agrícolas Femeninas»; la segunda, «Organización y métodos de enseñanza de la Escuela Agrícola Femenina de Valladolid». Estuvo perfectamente, lleno de amenidad en la exposición de sus temas rurales que demostró co-

nocer no superficialmente, sino hondamente.  
Hubo una sesión de clausura conciente y en la que reinó un espíritu de entusiasmo y penetración con la cuestión sindical obrera femenina altamente consolador.  
Desde luego ha quedado ya implantada la Obra de Vacaciones para las obreras gijonenses que tal vez con las nuestras madrileñas, varían a las Navillas, rehaciéndose por el clima húmedo que se suyo en el clima seco y tónico de Castilla.

Todo ello demuestra que va trándose en los espíritus y en los corazones católicos, el amor a la clase trabajadora, que tenían algunas, bastantes católicos, pero que faltaba a muchos... El interés por el problema obrero se despierta más y más... La acción social católica, en la que sólo unos cuantos obreros se movían hace unos años, mal comprendidos sobre todo en las filas femeninas, se va abriendo camino, va ensanchando su radio de acción, va adueñándose del alma de los que no le querían comprender. En suma: El grito de amorosa lástima que exhalaban labios divinos, ese «Misereor super turbam» que escuchó en Galilea hace veinte siglos, ha llegado a nosotros, lo han hecho suyo los que no se habían quizás fijado en él, y una corriente de justicia y amor se ha separado por la tierra... Dios sea loado por ello... No olviden los que aceptan de formar en ese ejército católico social, los que tienden su mano y ofrecen su corazón a los humildes, a los trabajadores; las señoras que organizan actos y veraneos en favor de las obreras, que Jesús el Divino Obrero de Nazaret dijo «que todo lo que hicierais por uno de esos pequeñuelos de la tierra lo consideraría hecho por El»...

Y por El no creo que haya católico ni católica que no esté dispuesto a derrochar su tiempo, su celo, su fortuna, su abnegación.

María de Echarrí

Gijón, Septiembre 1934.

Editorial ACCION.—Ternuel

## AL PUBLICO:

La Peluquería de FABIAN («LA AMERICANA») sigue en el mismo sitio, Plaza de Carlos C stel, número 5 - 1.º, dirígida por su dueño

## FABIAN

## Pescadería del Cantábrico

pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que dispone de

## Cámara frigorífica

para la buena conservación del pescado y su mejor servicio

## SE RECIBEN ENCARGOS

DEMOCRACIA, 18. — TELEFONO, 105 X

Mariscos de todas clases diariamente  
ADVERTENCIA.—El pescado expedido por esta casa irá siempre envuelto en papel timbrado con el membrete de

## Pescadería del Cantábrico

## JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16. — TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

- «Cantabria» (INCENDIOS)
- «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
- «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones